

## Согласно букве закона

Юридическая консультация

**«Предупреждение плюс»:** На вопросы читателей отвечает юрист, адвокат Анастасия ЧУРСИНОВА.

### **Пенсия: можно ли подать на перерасчет?**

**«Выходя на пенсию в 2016 году в положенные 55 лет, я была уверена, что все будет нормально. Стаж большой – работать начала с 17 лет, – пишет Елена Васильевна Ковтун из города Бийск Алтайского края. Все зафиксировано в трудовой. Зарабатывала последние годы перед выходом на пенсию хорошо: оклад был больше 70 тыс. Каково же было удивление, когда назначенная мне пенсия оказалась чуть больше 11 тысяч – меньше средней. В районном отделении Пенсионного фонда объяснили, что взяли для начисления пенсионных выплат самый «безденежный» период за 2000-2002 годы. Почему работники Пенсионного фонда настаивают, что для начисления пенсии и расчета индивидуального пенсионного коэффициента я могу рассчитывать только на период с начала своей трудовой деятельности до 2002 года? Откуда вообще взялись такие временные рамки?».**

Уважаемая Елена Васильевна, сотрудники Пенсионного фонда, судя по всему, опирались на тот факт, что пенсионное обеспечение граждан с 1 января 2015 года регулируется Федеральным законом от 28 декабря 2013 года № 400-ФЗ «О страховых пенсиях»: его основным нововведением стал учет пенсионных прав в баллах, который возможен только с 2015 года. При этом определение количества баллов для части пенсии, которая была заработана до 2015 года, возможно путем расчета по старой формуле в соответствии с Федеральным законом от 17 декабря 2001 года № 173-ФЗ «О трудовых пенсиях в Российской Федерации». Для этого необхо-

димо перевести полученную сумму в баллы путем деления на стоимость одного пенсионного балла (64,1 руб.). Следовательно, в настоящее время при подсчете части пенсии, заработанной до 2015 года, применяются нормы Закона № 173-ФЗ. В соответствии с Законом № 173-ФЗ размер трудовой пенсии зависит от среднего заработка, общего трудового стажа и сумм страховых взносов. В соответствии с пунктами 3 и 4 статьи 30 Закона № 173-ФЗ расчетный размер трудовой пенсии определяется либо на основании среднемесячного заработка застрахованного лица за 2000-2001 годы, по сведениям индивидуального (персонифицированного) учета, либо за любые 60 месяцев работы подряд до 1 января 2002 года на основании документов, выдаваемых работодателями или государственными органами. Чтобы определить, за какой период работы выгоднее взять заработок для расчета пенсии, необходимо среднемесячный заработок сотрудника за любые 60 месяцев подряд разделить на среднемесячный заработок в РФ за тот же период. Полученный показатель будет являться отношением среднемесячной зарплаты застрахованного лица к среднемесячной зарплате по стране и должен стремиться к большей величине 1,2. При определении размера среднемесячной заработной платы в РФ используются данные Росстата. К сожалению, более подробно порядок исчисления среднемесячного заработка застрахованного лица действующим пенсионным законодательством не урегулирован. Тем не менее, должностные лица территориальных органов Пенсионного фонда РФ разъясняют, что из числа месяцев, за которые подсчитывается среднемесячный заработок, исключаются (по желанию обратившегося за пенсией) неполные месяцы работы в связи с ее началом или прекращением не с первого числа месяца и месяцы отпуска, предоставляемого в связи с уходом за ребенком в возрасте до трех лет, а также время работы, в течение которого гражданин являлся инвалидом или получал возмещение ущерба, причиненного увечьем либо иным повреждением здоровья, осуществлял уход за инвалидом I группы, ребенком-инвалидом или престарелым, нуждающимся в постороннем уходе

по заключению лечебного учреждения. При этом исключенные месяцы заменяются другими, непосредственно предшествующими избранному периоду или непосредственно следующими за ним. Однако неполные месяцы подлежат замене только при выборе варианта определения заработка за 60 месяцев. Кроме того, при определении среднемесячного заработка за 60 месяцев учитываются только те месяцы, когда выполнялась работа. Месяцы, в которые гражданин по тем или иным причинам не работал (независимо от продолжительности такого перерыва в работе), просто пропускаются. К примеру, можно взять заработок за 48 месяцев до перерыва в работе и заработок за 12 месяцев после перерыва (при их суммировании получится заработок за 60 месяцев). Форма документа, содержащего сведения о среднемесячном заработке за 60 месяцев подряд до 1 января 2002 года, действующим законодательством не установлена.

Я полагаю, уважаемая Елена Васильевна, что ваш вопрос о начислении пенсии является спорным и за ваши права можно побороться. Для этого вам необходимо письменно обратиться в Пенсионный фонд с просьбой о перерасчете. Если вам откажут (письменный ответ необходимо сохранить) или вовсе не ответят в течение месяца, вы можете обратиться в суд.

### **Упрощенный порядок оформления инвалидности продлен до 1 июля**

***«Слышала об упрощенном порядке оформления инвалидности, который действовал во время пандемии ковида. А сейчас он уже закончился?» – интересуется Татьяна Петровна Иванова из города Ершов Саратовской области.***

Уважаемая Татьяна Петровна, упрощенный порядок оформления инвалидности продлен до 1 июля 2022 года. Это значит, что при установлении инвалидности группу человеку присвоят на основании медицинских документов без дополнительных обследований и посещения бюро медико-

социальной экспертизы (МСЭ). Индивидуальную программу реабилитации разработают на основании заключения медицинской организации. А тем гражданам, у которых инвалидность была установлена ранее, продлят ее автоматически на шесть месяцев вместе с программой реабилитации без заявлений. Все сведения бюро МСЭ передаст в Федеральный реестр инвалидов, и они станут основанием для автоматического продления гражданам пенсии по инвалидности, а также других выплат. Такой упрощенный порядок впервые заработал весной 2020 года из-за пандемии коронавируса.

### **Досрочная пенсия по выслуге лет учителям**

***«Я проработал учителем в школе 30 лет. За это время неоднократно повышал квалификацию и проходил обучение. Могу ли я рассчитывать на досрочную пенсию в 2023 году?» – спрашивает Александр Юрьевич Мурашов, житель Людиново Калужской области.***

Да, можете, Александр Юрьевич. Учителям и врачам упростили досрочный выход на пенсию: об этом говорится в распоряжении о расширении перечня периодов, включаемых в трудовой стаж, дающих право на досрочную пенсию. Теперь в трудовой стаж будут включены периоды обучения и повышения квалификации. Главное условие, чтобы в это время за сотрудниками сохранялись рабочие места и зарплата, а работодатели отчисляли за них взносы на обязательное пенсионное страхование.

Выйти на пенсию учителю можно при наличии не менее 25 лет педагогического стажа (согласно п. 19 ч. 1 ст. 30 закона № 400-ФЗ от 28.12.2013 г. «О страховых пенсиях»). В качестве педагогического стажа, дающего право на досрочное оформление пенсии, учитываются только периоды работы согласно установленному списку должностей и учреждений. Также требуется минимальное количество пенсионных баллов (ИПК), установленных ч. 3 ст. 8 вышеуказанного закона. Например, в 2020 году требовалось 18,6 балла, а в 2022 году нужно 23,4 с ежегодным увеличением на 2,4 балла до тех

пор, пока в 2025 году закрепится окончательное значение — 30 баллов.

Пенсионная реформа для учителей заключается во введении периода отсрочки для оформления положенной им льготной пенсии по выслуге лет. Согласно принятому закону № 350-ФЗ от 03.10.2018 г. возможность стать пенсионером педагогическим работникам отложена на 5 лет после выработки льготного стажа. Такие изменения будут проходить постепенно, с поэтапным увеличением предусмотренной отсрочки. Ежегодно этот норматив будет увеличиваться на 1 год, пока в 2023 г. не закрепится окончательная величина — 5 лет. Например, если учитель во втором полугодии 2020 года имел 25 лет педагогического стажа, то оформить пенсионные выплаты он сможет через 1,5 года после даты выработки специального стажа (то есть в первом полугодии 2022 года). Для тех, у кого необходимое количество лет выслуги будет достигнуто в 2023 г. и позже, получение пенсии будет отложено уже на 5 лет. Из-за пенсионной реформы дата назначения пенсии откладывается на 3 года — если стаж выработан в 2021 году; на 4 года — если стаж выработан в 2022 году; на 5 лет — если стаж выработан в 2023 году и позже.

Новым законом не установлено, какого рода деятельность педагог должен вести в течение периода этой отсрочки. Это означает, что он может как прекратить педагогическую деятельность, проработав 25 лет, так и продолжить ее (на свое усмотрение).

Учителя, воспитатели и другие граждане, осуществляющие педагогическую деятельность, смогут оформить пенсию досрочно, независимо от их возраста, проработав 25 лет по профессии. Как уже было отмечено ранее, новая пенсионная реформа для учителей не затронет норматив стажа, позволяющего оформить льготную пенсию, — он по-прежнему будет составлять 25 лет.

### **Как оформить пенсию за умершего супруга?**

*«Пенсия моего покойного мужа была больше моей, — пишет Екатерина Андреевна Немчинова из Воронежа. —*

**Дети советуют мне оформить получение пенсии супруга. Правильно ли это?».**

Действительно, уважаемая Екатерина Андреевна, российские пенсионеры имеют право на получение пенсии умершего супруга. Согласно статье 10 закона «О страховых пенсиях» право на пенсию по случаю потери кормильца возникает у овдовевшего супруга, если он достиг пенсионного возраста или признан инвалидом. Кроме того, пенсионер должен был находиться на иждивении покойного супруга, чью пенсию он хотел бы оформить на себя. То есть помощь умершего кормильца должна была быть постоянным и основным источником средств к существованию. Работающие овдовевшие пенсионеры не имеют права на установление пенсии по случаю потери кормильца.

Но даже если у покойного супруга пенсия была больше, не всегда переход на нее будет выгоден. Это связано с тем, что фиксированная выплата к страховой пенсии по случаю потери кормильца на 50% меньше, чем к пенсии по старости. Поэтому овдовевший супруг получит пенсию все в том же размере, что была у его мужа или жены. С 1 января 2022 года размер фиксированной выплаты к страховой пенсии по старости составляет 6401,10 рублей. Соответственно, фиксированная выплата к страховой пенсии по случаю потери кормильца — половина данной суммы, то есть 3200, 55 рублей.

Кроме того, при переходе на пенсию умершего супруга не положены специальные доплаты. К примеру, это выплаты на нетрудоспособного ребенка, за северный или сельский стаж, также не повышается пенсия при достижении 80-летнего возраста.

Оформить такую пенсию можно в любое время после возникновения права на нее: это можно сделать либо в Пенсионном фонде, либо в МФЦ, либо на портале Госуслуг. Потребуется ваш паспорт, документы о смерти супруга и подтверждающие продолжительность стажа умершего, а также документы, подтверждающие родственные отношения и факт нахождения на иждивении.